

奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊·市县篇

春潮拍岸 千帆竞

本报编辑部

大海之南，“奋斗者”号挺进深蓝、刷新纪录；高山之巅，海南长臂猿呼啸腾跃、种群添丁；椰林之畔，火箭穿云、太空筑梦……过去五年，海南锚定“三区一中心”战略定位，抢抓机遇，奋力推动自由贸易港建设，“首单”“首航”不断落地“变现”，实现经济社会发展质量更高、结构更优、生态更好、民生更实，风险防控更加扎实有效。

不谋全局者，不足谋一域。

区域协调发展是推动海南自由贸易港高质量发展的重要引擎。海南坚持系统思维、增强大局意识，充分发挥“全省一盘棋、全岛同城化”独特优势，以全面、辩证、长远的眼光处理好上下衔接、内外联动、局部与全局等各方关系，做大做强“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈、儋洋增长极，协同推进滨海城市带，以海南热带雨林国家公园为抓手推进中部山区生态涵养保育，形成“三极一带一区”区域协调发展格局。2021年，“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈GDP占全省比重60%以上，核心区域的集聚发展效应不断显现……

下好市县“一盘棋”，打好园区“主战场”。

园区是投资政策的重要承载地。海南深入贯彻新发展理念，把园区作为抢抓机遇，推进早期安排、取得早期收获的重要抓手，通过优化区

域布局和产业布局，率先探索试行自由贸易港政策和制度，创新完善管理体制等，推动园区建设取得显著成效。尤其是2021年，11个自由贸易港重点园区实现营业收入过万亿元，较上年翻番，完成税收收入超580亿元、固定资产投资超850亿元，以不足全省2%的土地面积贡献全省超四成税收和近三成投资。

“唱和如一，宫商协调。”一幅市县园区陆海统筹、山海联动的和谐蓝图正在南海之滨徐徐展开，为以“3+1”主导产业为支撑的现代产业体系构建插上腾飞的翅膀。

未来五年，横跨封关前后，是海南自由贸易港建设关键期。蓝图已擘画，奋进正当时。我们要坚持科学方法论，全面落实区域协调发展战略各项任务，发挥优势、协调发展、形成合力，推动高质量发展步入快车道，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范，把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片。

凝心聚力创伟业，勇立潮头开新局。在省第八次党代会召开之际，本报推出“奋进新征程 逐梦自贸港（市县篇）”系列报道，展现各市县、各园区在海南全面深化改革开放和自由贸易港建设中的新作为、新图景。敬请关注！

总策划：郭志民 吴斌 翁朝健 林绍炜 韩潮光 彭玉斌 牛晓民
执行策划：曹健 钟节华 陈枫 邹永晖 李科洲 彭青林 于伟慧 李佳飞
周元 蔡潇 卓上雄 董纯进 丁静 张苏民 罗清锐 李关平 林容宇 张杰
统筹：陈奕霖 主编：陈奕霖 梁君穷 吴维杨 刘乐蒙 陈卓斌 蔡佳倩
视觉设计：张昕



儋州市新英湾旭日初升。本报记者 陈元才 摄